

Un aniversario

La candidatura al Trono de España y la guerra franco-germana

Nada demuestra con elocuencia mayor el valor del sistema empleado por la Alemania y la Prusia modernas, para la formación de sus Estados Mayores, militares, políticos y científicos, que el hecho de cómo se fué a la guerra con Francia en Julio de 1870. Cabalmente, por ser hoy aniversario de una cena histórica en la que se decidió la tremenda lucha, vienen el recuerdo y los comentarios muy a cuenta.

Sabido es que el general Prim ofreció en 2 de Julio de 1870 la corona vacante de España, al Príncipe Leopoldo de Hohenzollern, pariente del Rey Guillermo I. Napoleón III, sintiendo haberse perdido su trono, hizo de tal candidatura pretexto de sus querellas dinásticas, y su Gobierno, presidido por Emile Ollivier, pidió explicaciones al de Berlín. Contestó el ministro de Relaciones Exteriores de Prusia, el 4 de Julio, que nada sabía de tal asunto.

Desde 1866 Francia andaba desasosada por las victorias de Prusia; entre muchos imperialistas y patriotas existía el ansia de mover guerra para detener en su marcha triunfal a los prusianos. Llegó el asunto a la Cámara por medio de la proposición Cochery, el ministro de Estado, duque de Grammont, subió a la tribuna, declarando, entre los aplausos de la Asamblea: «Nosotros no creemos que el respeto al derecho de un pueblo vecino, nos obligue a tolerar una potencia extranjera coloco a uno de sus príncipes sobre el trono de Carlos V.... Esta eventualidad tenemos la firme esperanza de que no se realizará.... Si otra cosa ocurriera, sabríamos cumplir con nuestro deber, sin titubear y sin flaqueas....»

En la tarde del 12 de Julio la embajada de Prusia en París, telegrafiaba a Berlín que el representante de España, Sr. Olózaga, había manifestado al gobierno francés la renuncia hecha del trono por el príncipe Leopoldo, a fin de evitar la guerra que amenazaba. La noticia sublevó el ánimo orgulloso de Bismarck, hasta el punto de pensar en ofrecer su dimisión al rey, por cuanto él consideraba tal renuncia como una humillación de Prusia.

Hallábase el rey Guillermo tomando las aguas de Ems, y allí llevaba esta negociación con el embajador de Napoleón III, conde de Benedetti. Esto hacia más embarazosa la situación de Bismarck, molesto también por la influencia de la reina Augusta sobre el ánimo irresoluto del rey. Ella, con su debilidad de mujer, veía el espectro de Iena y de Tilsit....

Resuelto Bismarck a imponer su política de firmeza y avacallamiento, ó a retirarse, reunió aquella misma noche a su mesa a Moltke, cabeza del gran Estado Mayor prusiano, y a Roon, el ministro de la Guerra, reorganizador de las fuerzas. Ambos habían sido los colaboradores del político en la gran obra de rehacer la unidad moral y de preparar los elementos para cristalizarla en los campos de batalla.

Bismarck se penetró de que así Moltke como Roon, tenían fe ciega en la victoria. Con esta convicción, no titubeó en excitar a su enemigo, hábil y aviesamente.

En los comienzos de la cena, llegó un telegrama en cifra del Canciller privado Abern, en el que daba cuenta de las exigencias é incorrecciones que Benedetti tenía con el rey Guillermo en Ems, así como de la energética altivez con que éste las había rechazado.

«Cuando yo leí—dice el príncipe de Bismarck en sus Memorias—el telegrama, mis colegas se olvidaron de comer y de beber....»

En seguida, de acuerdo con ellos, redactó el siguiente despacho:

«La noticia de la renuncia del príncipe de Hohenzollern ha sido comunicada al Gabinete francés por el Gobierno español. Después de esto, el embajador francés ha insistido en Ems con S. M. el Rey para que no tolerase jamás tal candidatura, en el caso de que los Hohenzollern fueran nuevamente invitados; S. M. el Rey entonces se ha negado a recibir al embajador francés, enviándole a decir por uno de sus ayudantes de campo que nada más tenía que comunicarle.»

Sabia Bismarck que tal telegrama había de herir el orgullo francés, empujándole a provocaciones ostensibles. Ese es el trazo rojo que despierta ante el toro galo—manifestó a sus comensales.

Prosiguió la comida; Roon, que era un hombre creyente y apacible, decía: «El Dios de los antiguos tiempos, no nos abandonará». Moltke, saliendo de su frialdad, golpeaba su pecho con la mano, exclamando: «Si puedo vivir lo bastante para conducir nuestros ejércitos, lo que el diablo se leve después este esqueleto». Bismarck, gran hablador de sobremesa, singularmente cuando le embargaba una alegría, charlaba por los codos, haciendo las delicias de sus dos oyentes.

Al redactar el despacho se facilitó copia a la prensa, que lo publicó en extraordinario. A París lo transmitió urgentísimo la Agencia Havas.

Los efectos fueron inmediatos y contrarios. En Berlín estalló el entusiasmo popular, y mansamente, las masas acudieron frente a la casa de Bismarck a mostrar su entusiasmo patrio y su amor a la dinastía. En París, el chauvinisme desbordó.... Por los boulevares, en los teatros, en los cafés, aquella misma noche se oían los gritos famosos: ¡A BERLÍN! ¡EN 15 JOURS A BERLÍN!

Bismarck retuvo a sus comensales hasta media noche; quería, con ellos, gozarse de su manobra, como así fué, pues antes de separarse llegaron telegramas participando que en las orillas del Sena había caído como una bomba el despacho de Berlín.

El objeto estaba conseguido; Francia, embria-

gada y arrastrada por la política imperial y el griterío de París, llegaría al delirio.

Al siguiente día, el hábil diplomático, al habla con Moltke, vió los planes que el gran Estado Mayor tenía madurados y dispuestos para su ejecución desde hacía más de un año. En cuanto se recibiese la orden de movilización, todo funcionaría como un aparato perfecto de relojería.

Y así fué en efecto; desde el 15 de Julio, Prusia, y con ella Alemania entera, comenzó a desarrollar la campaña militar más regulada y metódica que registra la Historia.

Aquellos tres hombres, jefes de respectivos Estados Mayores, habían proseguido con patriotismo y tenacidad, en torno a los Hohenzollern, la obra iniciada sesenta años antes por los Stein, Hardenberg, Scharnhorst y Gneisenau. La guerra del 70-71 había de ser la resultante de los esfuerzos de tres generaciones, acumulados sin avaricia, sin vanidad y sin miedo en derredor del ideal de grandeza de la Alemania capitaneada por los descendientes del Gran Elector y de Federico II el Incomparable.

Que solo con sistemas de ese calibre, basados en una orientación política bien determinada y con Hacienda cuidada y elástica, dando además su acción al factor técnico y a la eficacia sazoadora del tiempo, es como los pueblos alcanzan sus grandes ensanchos morales y territoriales, que se encargan de ejecutar hombres inspirados por el deber y por el amor a la patria y a la dinastía.

CONSEJO DE MINISTROS

Desde las cinco de la tarde hasta cerca de las nueve de la noche duró el Consejo que celebraron ayer los ministros en la Presidencia.

Como se sabía que se trataría de los créditos extraordinarios solicitados por el ministro de Agricultura, había gran expectación por conocer los acuerdos del Consejo.

Los créditos extraordinarios
Casi todo el tiempo que estuvieron reunidos los ministros lo dedicaron a este asunto.

En primer lugar, el ministro de Hacienda dió cuenta del expediente y de los informes emitidos por la Intervención general y el Consejo de Estado, cuyos fundamentos son ya conocidos de nuestros lectores.

Expresó después su opinión de que los créditos solicitados no están comprendidos en los casos de excepción establecidos en la ley de 31 de Diciembre de 1901, que puede conceder el Gobierno sin acudir a las Cortes.

En tal sentido no puede decirse que se trata de crédito extraordinario ni de suplementos de créditos, sino de un caso excepcional, fuera de ley, que por su importancia, si se atiende por el Gobierno, debe ser con la responsabilidad de todos los ministros, acudiendo en su día al Parlamento pidiendo un bill de indemnidad por la transgresión legal. Al efecto citó varios casos en que los gobiernos han tenido que legislar por decreto, aceptando la responsabilidad consiguiente ante las Cortes.

Hizo constar que por lo mismo que se trata de un caso excepcional, a cuyo remedio hay que acudir con cantidades importantes, debe procederse de modo que no pueda existir la menor duda respecto al empleo de los recursos que se concedan, para lo cual sería muy conveniente conocer las obras que se consideran necesarias para conjurar la crisis agraria producida por la sequía, buscando luego los fondos que sean imprescindibles para esta atención.

Habló a continuación el ministro de Agricultura, manifestando que cree de urgente necesidad la concesión del crédito para la realización de obras públicas, porque dada la gravedad de la crisis que atraviesan algunas regiones y especialmente Andalucía, podría producirse algún conflicto si no se remedia la situación de los obreros dándoles colocación.

Añadió que como carece de crédito en el presupuesto por haberse agotado el consignado para obras, había instruido el expediente solicitando para poder disponer con libertad las obras necesarias, sin perjuicio de someter después al Consejo de ministros los expedientes de construcción ó reparación de carreteras.

Tanto el ministro de Hacienda como el ministro de Agricultura, expresaron su opinión con toda mesura y gran elevación de miras, poniéndose de manifiesto su deseo de conseguir el mayor acierto en la resolución que adoptase el Consejo.

Hablaron después los demás ministros, excepto el de Gracia y Justicia, examinándose con todo detalle el asunto, tanto en lo que se refiere a la importancia y gravedad de la crisis agraria, como al aspecto legal de los créditos pedidos por el ministro de Agricultura.

El jefe del Gobierno hizo el resumen del debate, exponiendo la solución que debía acordar el Consejo, la cual, los ministros de Hacienda y Agricultura, declararon de antemano que aceptaban.

Hizo notar el Sr. Montero Ríos que las peticiones del ministro de Agricultura eran dos: una de suplementos de créditos por valor de 6.950.000 pesetas para suplir deficiencias del presupuesto vigente, y otra de un crédito extraordinario de 6.000.000 de pesetas para obras públicas.

Añadió que por una ley recientemente votada por las Cortes y promulgada en la Gaceta del día 6 de este mes, está ya autorizado una parte considerable de los suplementos pedidos por el ministro de Agricultura.

Y propuso y se acordó:
1.º Que tanto los suplementos de crédito como el crédito extraordinario se habrán de invertir necesariamente en los puntos en que existía ó surja la crisis agraria, sin determinación de provincias.
2.º Que de los 6.950.000 pesetas a que ascienden los suplementos de crédito pedidos, se rebaje la cantidad concedida por la ley que publicó la Gaceta del día 6, autorizándose tan sólo el resto.
3.º Conceder el crédito extraordinario de seis millones de pesetas ateniéndose para su inversión a lo establecido en las disposiciones legales para la realización de las obras públicas que se juzgan necesarias.

El Sr. Urzaiz manifestó que, dada la importancia del asunto, estimaba conveniente que el decreto de concesión de los créditos lo firmasen todos los ministros, acordándose así por el Consejo. Fué después encargado el ministro de Hacienda de la redacción del decreto, pero a petición suya se convino en que lo redactase el ministro de Agricultura.

El conde de Romanones redactará inmediatamente este decreto, a fin que sea examinado en el Consejo de ministros que se celebrará mañana por la tarde.

Otros asuntos
Volvió a ocuparse el Consejo de la reorganización de servicios contenida en los presupuestos por el anterior Gobierno, acordándose que pasen estas reformas a estudio de los respectivos ministros

para que utilicen de ellas lo que estimen apropiable.

Los ministros dieron lectura al proyecto de circular que cada departamento habrá de dirigir a los gobernadores, dando las instrucciones sobre los asuntos que afecten a cada uno de los ministros en la provincia de su mando.

El ministro de Estado dió cuenta de una nota del gobierno chino, en la que se manifiesta que el Celeste Imperio no acepta condición alguna respecto a territorio que se estipule entre Rusia y Japón que no haya sido previamente consultada a dicha potencia.

También dió cuenta el ministro de Estado de un telegrama de nuestro embajador en París, informándole de la «entente» diplomática de Alemania y Francia en la cuestión de Marruecos.

El ministro de Estado informó asimismo al Consejo de que el plazo para las reclamaciones que pudieran dirigirse en el arbitraje encomendado al Rey de España sobre el incidente de límites entre Perú y el Ecuador, espira en 31 de Octubre próximo.

Acordáronse, a propuesta del ministro de Gracia y Justicia, seis indultos de penas graves, que las Salas sentenciadoras consideran excesivas en relación con los delitos que las motivaron. También se acordaron otros cuatro indultos de penas leves.

Aprobóse la permuta de terrenos, propuesta por el Ayuntamiento de León al ministro de la Guerra, para edificar un cuartel en solares de la propiedad del primero.

Y, finalmente, fué aprobada la distribución de fondos para el mes corriente.

DE LA GUERRA

La ocupación de la isla Sakhalina por los japoneses

El telégrafo nos ha adelantado oportunamente las noticias principales sobre este nuevo éxito de los japoneses, desde hace tiempo previsto.

Realmente, no había motivo alguno para creer que los rusos opondrían gran resistencia. La guarnición de la isla era escasa. No es de extrañar, por lo tanto, que el desembarco de los japoneses, el día 7, fuera tan rápido y tan feliz.

Se verificó, como hemos dicho, cerca de Korsakovsk. La escuadra, que escoltaba y protegía a diez transportes llenos de tropas, estaba compuesta por los acorazados *Fouzeu*, *Tchinchin* y otro del tipo *ivate*, seis cruceros de segunda clase, cuatro cañoneros, 36 cazatorpederos y dos torpederos.

El fuego de los buques japoneses no fué muy vivo. El jefe del destacamento ruso dió pronto las órdenes para inutilizar las baterías é incendiar los edificios oficiales, y se retiró con sus tropas hacia el Norte.

El hecho de que los japoneses se hayan apoderado de Korsakovsk cuando están a punto de comenzar las negociaciones preliminares para la paz—los plenipotenciarios japoneses se pusieron en camino el día 8,—indica, por su parte, el deliberado propósito de tener en sus manos una prenda más, que les sirva para apoyar sus reivindicaciones diplomáticas.

Se proponen instalarse en Sakhalina de un modo definitivo, ó quieren tan sólo hacerse pagar su retirada de la isla con importantes concesiones en algún otro punto? El tiempo lo dirá.

En San Petersburgo apenas ha hecho impresión el suceso. Dícese en todas partes que la ocupación de la isla por los japoneses estaba ya descontada, puesto que aquellos tenían gran interés en apoderarse de algún territorio ruso, que les sirviera de garantía material en sus exigencias, y en recuperar Sakhalina y sus pesquerías, que tanto echaban de menos desde los comienzos de la guerra.

Los buques capturados a los rusos

Telegrafían de Tokio con fecha 9 que las reparaciones del acorazado *Iwami*, *Orel* en la flota rusa del almirante Rodjestvensky, están ya terminadas.

Los diarios rusos anuncian que el *Bayan* y el *Peresviet*, puestos a flote recientemente en Puerto Arturo, serán llevados en breve a aguas del Japón, y formarán con el *Iwami* una división especial que cruzará por el Océano indico.

EN AUSTRALIA

La última crisis

Se ha solucionado la crisis ministerial ocurrida en Australia la semana última constituyéndose un nuevo gobierno presidido por Mr. Deakin.

En este ministerio predomina la tendencia proteccionista, como lo prueba el hecho de haber sido nombrado ministro de Comercio Sir William Lyne, uno de los más entusiastas defensores de aquellas doctrinas económicas.

El gobierno, sin embargo, no podrá subsistir con el apoyo sólo de los proteccionistas, porque estos no disponen más que de una tercera parte de los votos de la Cámara, por lo cual se ha procurado los votos de los conservadores y de los socialistas.

Por rara que parezca esta coalición de proteccionistas, socialistas y conservadores, no es la primera vez que se lleva a cabo en aquel país.

Contestando las críticas de que ha sido objeto con este motivo por parte de sus adversarios, M. Watson, jefe del Gabinete que precedió al liberal presidido por M. Reid, ha declarado que el acuerdo entre él y M. Deakin no implica una fusión de los grupos proteccionista y socialista; este último prestará su apoyo al gobierno a condición de que resuelva varias cuestiones bien definidas: prohibición de la inmigración de chinos, japoneses y negros para que puedan mantenerse los altos precios de los jornales de los blancos; derechos diferenciales con Inglaterra; pensiones de retiro a los obreros viejos; reorganización de la defensa de Australia y absorción de las deudas del Estado por la Commonwealth, asunto que viene siendo estudiado hace algún tiempo y que fué objeto de discusión en la reciente conferencia celebrada en Hobart por los primeros ministros federales.

Realizará M. Deakin este programa? Esto dependerá principalmente de los socialistas; pero la prueba hecha por M. Reid demuestra que estos no son muy fieles en sus procedimientos políticos y que sus alianzas son muy poco duraderas.

La escuadra inglesa en Brest

Ayer mañana, como nos participó el telégrafo, fundóse la anunciada escuadra inglesa en el puerto militar de Brest.

Esta visita es un nuevo testimonio de la cordialidad de relaciones entre Inglaterra y Francia.

Al principio, cuando se habló de ello, los habitantes de Brest recibieron la noticia con cierta incredulidad. Los viejos recordaban las fiestas anglo francesas de 1865, la llegada del Emperador y de la Emperatriz, la presencia de Abd-el-kader en las funciones de gala, y las manifestaciones del entusiasmo popular.

El contraalmirante Reveillere, uno de los precursores de la «entente cordiale», decía en todas partes que Francia é Inglaterra no son dos naciones rivales sino dos naciones que deben complementarse.

En los mismos días que han precedido a la llegada de la escuadra del almirante May, los habitantes de Brest han sentido más bien curiosidad que otra cosa; recordando, como no podían por menos de recordar, las seculares luchas de sus abuelos contra los ingleses.

Las fiestas, de todas maneras, ofrecerán un brillante conjunto. La ciudad estaba desde antaño vistosamente engalanada. Las banderas francesas mezclábanse a las inglesas y a algunas rusas, y tanto en los edificios oficiales como en las casas particulares habían terminado los preparativos de las iluminaciones.

Entre las fiestas acordadas, figuraban una gran función de gala en el teatro, una velada náutica, un banquete popular de 1.500 cubiertos y una recepción en la Cámara de Comercio.

La escuadra del almirante May comprende ocho magníficos acorazados.

EL GLOBO "ALBATROS,"

Los periódicos de Bilbao relatan las peripecias ocurridas en la ascensión del globo *Albatros*, propiedad de los hijos del señor marqués de Villa Real. El globo, de capacidad de 600 metros cúbicos de gas, y que fué adquirido recientemente en París, ha sido durante estos días el tema de la gran conversación de los bilbaínos, que con gran ansiedad esperaban su estreno.

En la barquilla debían embarcarse uno de los dueños, Pepe Palacios, el periodista *Cyran* y el mono *Jacobo*, de la propiedad del primero.

La operación de inflar el *Albatros* parecía inacabable por la poca presión del gas, durando más de cuarenta y ocho horas, y demostrando el numeroso público que la presenciaba una paciencia a toda prueba.

Por fin, después de improbos trabajos, a las diez de la mañana del lunes último, y con un calor asfixiante, el animoso capitán del globo decidió, ante el justificado temor de que éste no pudiese llevar en la barquilla mucho peso, hacer solo la ascensión, llevando únicamente en su compañía al tíft *Jacobo*.

Dada la orden de partida, el *Albatros* se elevó rápidamente, alcanzando una altura de 300 metros.

Desde diferentes puntos de la población, grupos de gentes miraban las oscilaciones del aerostato, que se dirigió al principio hacia Iturrigorri, creyendo muchos que no tardaría en caer en el mar, pues hacia allí parecía encaminarse.

Pero se vió de pronto que descendía en dirección del Arenal y que el intrépido capitán hacia esfuerzos inauditos para evitar la caída, que cada vez se hacía más rápida, encima de los tejados.

El aeronauta arrojó la cuerda del ancla, que resultó corta, tocando el globo en los hilos de la red telefónica, y destruyéndolos, así como varias chimeneas y tejas que con estrépito cayeron al suelo.

En un momento, que fué angustioso para todos los que presenciaban la caída, se vió a Pepe Palacios, suspendido en el extremo de la cuerda del ancla, balancearse en el espacio y tirarse sobre un tejado, en el que cayó de bruces, produciéndose una leve herida en la región frontal.

El *Albatros*, libre de su peso, se remontó en el espacio, elevándose a una altura de 2.000 metros. Al presentarse al público el hijo del marqués de Villa Real, fué objeto de una gran ovación por parte de la muchedumbre que ocupaba el Arenal y la plaza de San Nicolás.

Mientras tanto, el globo, con el mono, que trepaba por las cuerdas, se dirigía hacia el mar por la parte de Bermeo.

En su persecución salieron en automóvil los hijos del marqués y otras varias personas, quienes, después de dar en balde infinitas vueltas, consideraron perdidos al aerostato y al mono.

Pero, afortunadamente, ayer por la tarde se recibió en Bilbao un telegrama dando cuenta de la caída del *Albatros* y de su tripulante (sin haber sufrido novedad alguna), en el pueblo de Santa Eufemia.

HORNOS COOPERATIVOS RURALES

El Museo social de París ha hecho algunas investigaciones referentes a los Hornos cooperativos, y las conclusiones derivadas de su estudio, debido al conde de Roquigny, propagandista entusiasta de la cooperación, me parecen interesantes para España.

Los pequeños Hornos rurales cooperativos son en Francia en número de 400 a 500; tienden a penetrar en todas las regiones, siguiendo de cerca la institución de los Hornos industriales.

En general, se proponen el beneficio inmediato del consumidor, vendiendo el pan todo lo más barato posible, mientras que los Hornos cooperativos de las ciudades prefieren distribuir buenos dividendos a fin de año, para de esta suerte favorecer el ahorro.

Los Hornos cooperativos de Roubaix son de los más célebres de Francia, especialmente los de la Sociedad de consumo y de la Unión, que producen diariamente entre las dos uniones 30.000 kilogramos de pan.

Teniendo en cuenta los beneficios repartidos, el precio del pan que ordinariamente comen las familias vendido por esta Sociedad, fué, durante el primer semestre de 1899, de 0'18 a 0'20 pesetas el kilogramo, cotizándose el trigo a 20 pesetas el quintal.

En el campo los Hornos rurales funcionan todavía de un modo primitivo y están muy lejos de ofrecer resultados tan satisfactorios.

Para mejorar su organización y satisfacer las más apremiantes conveniencias deben, ante todo, seguir el ejemplo de los hornos urbanos,

vendiendo el pan al precio del mercado y distribuyendo las utilidades a fin de año. La cooperación tiende de un modo manifiesto a organizarse en todo el ciclo de producción del pan, es decir, que desde la compra de abono con destino a los terrenos que se van a sembrar de trigo, hasta la siega, la trilla, la limpia, la molienda y la panificación, toda queda al encargo de la cooperación.

Los agricultores, formando parte de estas Sociedades, tienen la ventaja de colocar el grano sin intermediarios, y el acaparador y el usuario desaparecen, porque al que necesita que le anticipen fondos se los facilita el Horno Cooperativo con un interés muy módico.

Se calcula generalmente que, aparte de las ganancias del comerciante, el precio de un kilogramo de pan debe corresponder al de un kilogramo de grano.

No es raro que los precios se alteren en daño del pan en un 40 ó 50 por 100.

Los consumidores pueden sustraerse al pago de este enorme recargo, que suponen las ganancias que van quedando en las manos de los intermediarios, organizando como en Roubaix Molinos Hornos cooperativos de consumo.

Dando un paso más, se podrá llegar a la Sociedad de producción entre los agricultores. Estos, en vez de vender el grano, venderán el pan.

Una cosa parecida sucede con el vino y el aceite.

En el mes de Junio visitó las principales cooperativas de consumo de Barcelona, y vió con verdadera satisfacción que las panaderías cooperativas llevan una vida muy próspera.

El pan es de mejor calidad que en los otros establecimientos análogos; el peso nada deja que pedir, y en cuanto al precio no sólo resulta económico para los socios de las cooperativas, sino que obligan a los demás fabricantes a no extremar las codicias, por lo mismo que tienen una competencia muy temible.

Las cooperativas de consumo que no pueden sostener un horno por su cuenta, se asocian, y he visto panaderías que estaban costeadas por siete cooperativas de consumo.

Mucho y bueno están iniciando el gobernador y el alcalde de Madrid; pero insisto en que la acción privada debe ir siempre al lado de la oficial, para prestar a ésta su concurso entusiasta y decidido.

En Madrid los obreros no han llegado a capacitarse de la verdadera finalidad de la cooperación, y a esto obedece que para resolver el grave problema de las subsistencias no se acometan empresas de resultado práctico é inmediato.

Rivas Moreno.

VIDA TEATRAL

Madrid

ZARZUELA.—La obra *Consuelito*, estrenada anoche, vale poco; es la primera producción de los autores del libro, Sres. León y Falcón, y demuestra que éstos poseen algunas condiciones para el género, merece ser tratada con benevolencia.

La música, regular también, es original de los Sres. Marquina y Córdova.

Al final de la representación el público se abstuvo, y entre los amigos y la *claque* hicieron salir a escena a autores y artistas innumerables veces.

APOLLO.—El programa de la función de mañana, a beneficio del representante artístico y notable actor D. Vicente Carrión, es como sigue: 1.ª *seción*, *El alma del pueblo*; 2.ª, *El género infimo* y *La contrata*, con el «Cake walk»; 3.ª, *El perro chico*, y 4.ª, *El alma del pueblo*.

CÓMICO.—Para el beneficio de la tipte señorita López Martínez, que se verificará en breve, se prepara el estreno de una zarzuela en un acto, titulada *La paloma*.

EL SR. URZAIZ

y la prensa extranjera

Con este título reproduce hoy *ABC* los siguientes párrafos de un artículo publicado en su último número por *Les annales politiques et littéraires*:

«El Sr. Urzaiz ha dejado buenos recuerdos de su paso por el ministerio en 1901. Acogido primero con cierto recelo por los tenedores de renta exterior, porque había sido partidario del impuesto de 20 por 100 que soportan las Deudas interiores, no tardó en demostrar que conocía, tan bien como cualquiera, los medios a propósito para remediar los males que sufre España, y que tenía más energía que otros para aplicarlos.

«El es quien ha hecho votar la ley del pago en oro de ciertos derechos de aduanas, para proporcionar al Tesoro los recursos exigidos por el servicio de los cupones de la Deuda estampillada. El es quien ha renunciado a la adquisición de la plata, que procuraba al Estado un beneficio de 50 por 100, pero agravando sin cesar la situación monetaria.

«El es quien ha inaugurado la serie de emisiones de bonos del Tesoro para reembolsar al Banco de España, y también quien ha obligado a este establecimiento a que clove su descuento y el interés de sus préstamos. Por fin, tenía el proyecto de suprimir el *affidavit* con el objeto de favorecer el alza de la renta exterior y de mejorar, por consiguiente, el crédito de España en el extranjero.

«Ya se ve que el Sr. Urzaiz ha dejado rastros profundos de su paso en Hacienda, y que merece que le hagamos ahora crédito. Es preciso reprimir muchos abusos; el Sr. Urzaiz proseguirá ahora útilmente la obra interrumpida hace tres años.»

ABC hace constar que la mayoría de la prensa extranjera es favorable al Sr. Urzaiz.

Noticias de Marina

A las tres de la madrugada de hoy han zarpeado desde Marín para San Sebastián los cruceros *Princesa de Asturias* y *Cardenal Cisneros*, arbolando el primero la insignia del comandante de la división.

En Cabo Ortega se los unirá el *Extramadura*.

—El crucero ruso *Dnieper* ha salido de Vigo para Libau.

—Ha pedido el pase a la situación de reserva el capitán de fragata D. Joaquín Borja. En su vacante ascenderá D. Ricardo Fernández de la Puente, y a teniente de navío D. Luis Orús.

—Ha sido nombrado asesor de la comandancia de Marina de Palma de Mallorca D. Rafael Torres Clavera.

DE COMERCIO
Noruega

Datos sobre la pesca de bacalao
Bergen.—Según noticias publicadas por el inspector de pesas en esta ciudad, la cantidad total de bacalao cogida en todo el país, ha sido de 36 9/10 millones de piezas, contra 47 7/10 en igual período del año anterior. De estos 36 9/10 millones, 11 8/10 han sido destinados al pez-palo y 24 8/10 millones preparados para bacalao.

El producto de aceite medicinal ha sido de 83.914 hectolitros, el de hígado para la preparación de otros aceites, 8.084 hectolitros, y el de raba, 34.502 hectolitros; contra 13.639, 6.417 y 23.435 hectolitros, respectivamente, en el año anterior.

Dicha pesca puede considerarse ya como terminada, si bien continúa aún la de Finmarken, llamada pesca de primavera, en cuyas aguas se hallan actualmente unos 2.577 botes con 10.492 pescadores.

La calidad del pescado es buena, por lo que se refiere al hígado y cantidad de raba, habiéndose conseguido de 100 hectolitros del hígado unos 52 hectolitros de aceite de buena clase.

Los precios han bajado algo, cotizándose al pescado, en el lugar de la pesca, a 10 y 13 ores por kilogramo y el hígado de 10 a 15 por litro.

El número de piezas cogidas en Lofoten fué de 13 1/2 millones, contra 12 3/10 en el año último y el beneficio alcanzado por los pescadores de 224 coronas por hombre.

El número de botes que han tomado parte en esta pesca ha sido de 20.626, algunos menos que en la campaña de 1904.

El pescado en el referido distrito ha resultado pequeño, dando sólo un peso de 180 a 200 kilogramos las 100 piezas, después de extraída la raba e hígado.

He aquí la cantidad de piezas cogidas en los diferentes distritos en que ha tenido lugar la pesca, comparada con la del año anterior:

Table with 3 columns: District, 1905, 1904. Rows include Finmarken (pesca de invierno), Tromsø, Lofoten, etc.

Es enorme la diferencia que resulta de menos entre lo cogido este año y con el año anterior en el distrito de Tromsø, siendo esto más de extrañar por tratarse precisamente de un sitio en el que la pesca ha sido siempre muy abundante.

Los actuales precios del pescado y sus productos en el mercado de Bergen son:

Acetate medicinal no purificado, 50 coronas por barril, de Lofoten.
Acetate medicinal no purificado, 45 coronas por barril, de Finmarken.
Acetate hígado de bacalao moreno, 23 1/2 coronas por barril.

Raba 1.ª clase, 73 coronas por barril.
Idem 2.ª clase, 63 coronas por barril.
Idem 3.ª clase, 53 coronas por barril.
Bacalao, 9 1/2 los 20 kilogramos.
Arenques, 3 1/2 a 9 por barril.

La cantidad de pescado y sus productos exportada de Bergen desde el 1.º de Enero hasta la fecha, ha sido:

Arenques, 66.533 barriles; acetate hígado de bacalao, 7.774 barriles; acetate hígado de bacalao medicinal, 3.735 barriles; raba, 3.898 barriles; pez-palo, 866.541 kilogramos; bacalao, 1.573.689 kilogramos.

Christiansund.—La pesca de bacalao ya está terminada en este distrito, con el resultado de 1.941.000 pescados en contra de 3.559.000 en 1904, y como de costumbre en este distrito, toda la partida ha sido salada para bacalao.

El pescado dará algo mejor peso este año que el año pasado, y como la curación hasta ahora ha sido favorecida por buen tiempo, han salido de buena calidad las pequeñas partidas de bacalao.

Ventas de alguna importancia aún no han tenido lugar en este mercado; pero se dice que unas partidas pequeñas han obtenido el precio de 10'90 coronas los 20 kilogramos.

El resultado total de todas las pesas del país, hasta ahora, es, aproximadamente, y según los últimos datos, de 33'55 millones de pescados, en contra de 34'57 el año pasado y 34'56 en 1903.

Aún no ha llegado ningún cargamento de bacalao nuevo del Norte, y de bacalao viejo solamente queda muy poco en el mercado.

Raba.—La cantidad juntada en este distrito es de 2.241 hectolitros, en contra de 963 el año pasado. La cantidad de todo el país es de 34.502 hectolitros, en contra de 23.319 en 1904 y 22.940 en 1903.

Los precios en este mercado han sido, hasta ahora, de 70 a 83 coronas el barril de raba mezclada.

Acetate de hígado de bacalao medicinal a vapor.—La cantidad de este distrito es de 1.201 hectolitros, en contra de 767 el año pasado. La cantidad del artículo en todo el país, hasta ahora, es 29.306 hectolitros, en contra de 11.950 en 1904 y 2.224 en 1903. A causa de la gran cantidad han continuado bajando los precios de 100 a 55 coronas el barril.

Aalesund.—La pesca de bacalao ha terminado en este distrito con un resultado de tres millones. Afianzando a esta cantidad la pesca de Molde, que se embarcaba por este puerto, puede decirse que durante toda la temporada de Aalesund estará en condiciones de exportar unas 3.200 toneladas.

Habiéndose exportado casi todo el bacalao del año pasado, se supone que los primeros precios serán altos, si bien esto depende del resultado final que arrojen las pesas en Norland y Finmarken.

La raba parece que despertará algún interés en el presente año. A pesar de que la cantidad total ha ascendido a 30.000 barriles, de los cuales 3.000 están en este mercado, se ha pagado a 80 coronas la primera clase, con las reducciones usuales para la segunda y tercera clase. Se cree, sin embargo, que los precios bajarán, lo cual depende en gran parte del resultado que tenga la pesca de la sardina en España y Francia.

La producción de acetate de hígado de bacalao en Søndmøre ha sido de 1.886 hectolitros; los precios llegaron a principios de año a 90 coronas; pero fueron descendiendo hasta 52 y 53, que se han pagado últimamente.

(Remitido por D. A. de Satorres, cónsul de España en Bergen.)

(Del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado.)

Exposición Ibero-americana

Ayer por la noche, bajo la presidencia del ex-ministro D. Alberto Aguilera, se reunió la comisión iniciadora de la Exposición Ibero-americana que se proyecta celebrar en la Moncloa en 1907.

Los salones de la Sociedad Unión Ibero-americana estaban ocupados por una numerosa concurrencia en la que estaban representadas todas las clases sociales, y muy particularmente la industria, el comercio, las artes y la agricultura.

El Sr. Aguilera puntualizó brevemente los motivos por los cuales durante el último mes estuvieron algún tiempo paralizados los trabajos.

El secretario, Sr. Sanz, leyó una extensa y razonada carta, en la cual se ofrecen al Gobierno español y a la Unión Ibero-americana los medios indispensables para llevar a cabo de manera práctica y lucida la Exposición en la fecha ya fijada, siempre que el Gobierno ceda al efecto en la Moncloa los terrenos necesarios y declare el certamen oficial con las franquicias que en casos análogos se

otorgan y haga la conveniente convocatoria para que concurren las naciones interesadas.

La empresa peticionaria, de acuerdo con los representantes del Gobierno y dirigida por la Unión Ibero-americana, construirá por su cuenta siete edificios, uno de ellos el Palacio Central, de 7.000 metros cuadrados, y además lagos, teatros, un tranvía de cuatro kilómetros de recorrido para el recinto de la Exposición y hará, en fin, cuanto sea preciso, cediendo después al Gobierno y a la Unión Ibero-americana las construcciones.

Examinada la proposición, hicieron uso de la palabra acerca de ella los Sres. Aguilera, Pando y Valle, Rodríguez Piernas, Valle y Vallina y otros, acordándose que el comité ejecutivo, que preside el Sr. Rodríguez San Pedro, después de gestionar la concesión inmediata de los terrenos de la Moncloa y demás medios y facilidades, a lo que parece dispuesto el Gobierno, se ponga al habla con la empresa que formuló la anterior proposición y resuelva lo que juzgue más conveniente.

Terminó la reunión dando cuenta de que la sección de señoras de la Unión, ha designado a las marquesas de Ayerbe y de Casa Torre, a la condesa del Val, a la doctora Alexandre y a la señora doña Rosa Saint Aubin para formar parte de la Comisión de la Exposición, siendo acogida con gran aplauso por los señores reunidos, el concurso de tan distinguidas damas.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

El viaje de Loubet a España.—Preparando los festejos

Ayer tarde se reunió la comisión encargada de organizar los festejos que han de celebrarse en esta villa y corte durante el mes de Octubre, con motivo de la visita de M. Loubet.

Quedaron nombradas varias subcomisiones para la mejor organización de las fiestas, y en principio acordaron los siguientes números para el programa de las mismas:

Un banquete en el Ayuntamiento.
Una garden-party en el Parque del Retiro.
Una excursión a Toledo.

Adquisición de una medalla conmemorativa que será encargada al insigne escultor D. Mariano Benlliure.

También se hará una Guía de Madrid con el programa de los festejos que será redactada en francés para que puedan utilizarla todas las personas que vengán a España desde el extranjero.

El alcalde se propone que a las fiestas organizadas por el Ayuntamiento, asistan no sólo los concejales del Municipio de París, sino los representantes de la Cámara de Comercio de dicha capital.

Habiéndose tenido conocimiento en el Concejo de que S. M. el Rey se propone regalar al presidente de la República francesa un magnífico tapiz, se ha renunciado a encargarse el que los ediles madrileños iban a dedicar a M. Loubet. En cambio se le hará otro obsequio que aún no está acordado.

El derribo del cuartel de San Gil

Esta mañana se ha reunido la comisión formada por tres concejales y tres arquitectos, que tiene la misión de llevar a cabo la importante obra del derribo del cuartel de San Gil.

Con todo detenimiento ha examinado una proposición presentada, que resulta muy ventajosa, pues no exige cantidad alguna, conformándose con los beneficios que pueda obtener de la venta de materiales.

Pueden apreclarse las ventajas que tal proposición ofrece, teniendo en cuenta que la presentada en el Ministerio de la Guerra "con igual objeto pedía más de sesenta mil pesetas.

El Ayuntamiento aceptará la proposición si el interesado da fianza.

El tifus

Desde el día en que se cerró la fuente del Retiro, en cuyas aguas existían los microbios del tifus, no se ha registrado ni un solo caso en todo Madrid.

La recogida de mendigos

Hoy han sido llevados al Asilo de Santa Cristina 47 mendigos andaluces.

Además, los que están en los centros benéficos y padecen alguna enfermedad, han sido trasladados al hospital para su curación.

Diversiones públicas

Se ha acordado que los orfeones Eco de Madrid y España canten los jueves y domingos en algún sitio público aún no determinado.

El capitán general ha cedido una banda militar de música para que dé conciertos también en el día pascuero.

Enterramiento de una monja

El alcalde ha visitado hoy el convento de la Encarnación con objeto de enterarse de si era exacto que en el mismo se hubiera enterrado una monja en el mes de Abril último.

El hecho resulta exacto; pero la comunidad dice que tiene un perfecto derecho para ello.

Sin negarlo, el Sr. Vincenti se propone acudir al Gobierno para ver de evitar, si es posible, que en el centro de la población se hagan tales enterramientos que pudieran ser perjudiciales a la salud pública.

Precisamente en estos días se lamentan los vecinos de la plaza de la Encarnación y calles inmediatas de que en las mismas se nota un hedor insoportable que atribuyen al cuerpo en descomposición de la monja citada.

Otras noticias

Ayer tarde visitó el Sr. Vincenti el Matadero para estudiar sus deficiencias, y se mostró conforme con que se hagan enseguida las obras de asfaltado y colocación de cristales y persianas que estaban acordadas.

Mañana se reunirá en el Ayuntamiento la comisión especial encargada de dar cumplimiento al decreto del Sr. González Besada, sobre mataderos.

En la sesión del viernes se tratará el asunto de la Gran Vía.

El alcalde ha dispuesto que en el interior de los coches de plaza se coloque, en sitio visible para el que los ocupe, el número de matrícula y la indicación de que el cochero debe entregar al que alquila el vehículo, una papeleta con dicho número y la tarifa.

El público podrá negarse al pago del servicio si no cumple el cochero tales órdenes y la falta de éste será castigada con una multa de 5 a 20 pesetas.

Las fiestas de San Fermín

Ayer se celebró en el teatro Gayarre, de Pamplona, el último concierto.

Tomaron parte en él la típica Pepita Sanz y la artista donostiarra Pilar Michelena, siendo ambas muy aplaudidas.

Por primera vez se cantó la rapsodia Navarra, de que es autor el eminente profesor del Conservatorio de París, Henry Lütz.

El insigne Sarasate se despidió de sus paisanos hasta el año próximo, interponiendo cuantas obras pidió el público.

Por la tarde se verificó en la Plaza de Toros la tradicional fiesta de la Jota, organizada por el Orfeón pamplonés.

Los cantadores dedicaron entusiastas coplas a Sarasate, que ocupaba un palco.

La rondalla aragonesa, dirigida por el maestro Orús, fué muy aplaudida.

Numerosa concurrencia asistió a la fiesta. Por la noche se iluminó la población, reinando en las calles animación extraordinaria.

El ministro de Agricultura a los gobernadores

En cumplimiento del acuerdo adoptado en Consejo de ministros de que cada uno de éstos dirijan a los gobernadores una circular en la que expresen sus propósitos y reformas, al mismo tiempo que aquellas autoridades informen a los ministros sobre los extremos que encierran dichas circulares, el ministro de Agricultura ha enviado a los gobernadores una extensa y razonada circular, que por su mucha extensión no podemos publicar íntegra y que a continuación extractamos.

Para la empresa en que el ministro que suscribe esta circular está empeñado, recaba el auxilio de todos los funcionarios dependientes del Ministerio de Agricultura, por muy modesta que sea su esfera de acción, a los que estimula, ofreciéndoles estabilidad, pues han terminado aquellas épocas en que los empleados españoles se hallaban expuestos a cesantías con los cambios de gobiernos.

El conde de Romanones, después de expresar que el cuidado principal del Gobierno, desde el momento en que se constituyó, es el cumplimiento de las promesas hechas al país, y la satisfacción de las aspiraciones por éste formuladas en demanda de una verdadera reorganización y de un impulso tenaz y bien encaminado que lleve a la Administración pública hacia los fines que le están encomendados, en relación con el bienestar y la prosperidad nacionales.

Si esta acción—continúa diciendo—corresponde en conjunto a todos los departamentos ministeriales, toca también de un modo esencial al de Agricultura nacional, por lo que directamente atañe a la producción nacional.

En las relaciones de los funcionarios con los particulares, dispone que aquellos guarden con el público la mayor corrección y sean desinteresados protectores y defensores de sus derechos, facilitando en lo posible el procedimiento administrativo.

«Tan convencido está el ministro que suscribe de las afirmaciones expuestas, que al acometer la reorganización de servicios ha de procurar, en término, y como objetivo de sus reformas, la simplificación en el procedimiento, labor ésta que, pareciendo sencilla, requiere hondas modificaciones, y pudiendo erreserse muy modesta, será de inapreciables resultados.»

«En esta honda reorganización que se anuncia, ha de procurarse también que con la extensa denominación oficial de este ministerio se halle en consonancia la amplitud y la intensidad de su acción, limitada casi hasta el día a las obras públicas; nula en cuanto al comercio; reducida en la industria a la concesión y registro de patentes, marcas, etc., y sin dar apenas otras muestras de vida, con relación a la agricultura, que el cuidado de los montes públicos y la extinción de la langosta.

Comenzando por las obras públicas, y considerando a éstas como fin único de este ministerio, y si como medio más eficaz para favorecer todos los otros órdenes, que le están encomendados, conviene rectificar la tendencia que ha llevado a trazar ininidad de líneas para el transporte, como si hubiera producción peiorica y estancada y no debiera cuidarse preferentemente de impulsar el desarrollo de aquella, escaso hoy, para que hubiese ante todo productos que transportar.

El servicio de ferrocarriles adolece de algunas deficiencias que menguan el beneficio resultado de que aquellos debe obtenerse. A remediar tales deficiencias tendrán las resoluciones del Gobierno.

Para remediar los males de las segundas deberá atenderse a las obras hidráulicas, merced a las cuales, el riego, templando los arroyos de cielo y tierra, convierta en hecho la decantada fertilidad de éste.

La transformación de nuestra agricultura, así como el progreso de la ganadería, su complemento, no puede ser resultado de la sola acción oficial. No lo promete tampoco al ministro, que suscribe, lo que cree que este ministerio puede y debe hacer mucho; allanando obstáculos y suprimiendo deficiencias; difundiendo conocimientos, aparatos, métodos de cultivo; yendo con sus establecimientos en la avanzada del progreso, mediante el ensayo y la enseñanza de nuevos cultivos ó procedimientos; creando, por la acción de todo el Gobierno, personal con cultura intermedia y acentuadamente práctica, que pueda dirigir y levantar la explotación de las fincas; favoreciendo el crédito agrícola; significando en suma, guía, dirección, esperanza y auxilio para el estuerzo de los productores.»

La legislación minera no reclama, de momento, modificaciones de preceptos.

El conde de Romanones se declara partidario de un buen plan de repoblación que favorezca los fines de la riqueza forestal, no acometiendo radicales reformas en la legislación de montes públicos, a pesar de lo cual, desde luego puede una acción bien dirigida y perseverante obtener grandes resultados.

Declarase resuelto a que se tramita con rapidez la concesión de saltos de agua, procurando de continuo conciliar las necesidades de la industria que reclama la fuerza de las corrientes, con las aplicaciones agrícolas en las que no consume la sustancia a que a aquellos otros usos de ordinario no tocan.

Espera que le presten sus ayudas las Cámaras de Comercio, que al prestigio de su historia, moderna, pero brillante, y de sus acertadas iniciativas, se juntan las ventajas inherentes a la situación que ocupan, porque de un lado, su carácter oficial y su relación continua con los poderes públicos, les dan prudencia y conocimiento de lo que es posible realizar con los medios de que el Gobierno dispone, y por otro lado, su composición y naturaleza, como representación directa y genuina de los intereses mercantiles, hacen que sean conocedoras incomparables de éstos.

Las consideraciones que expuestas quedan—termina la circular—han de tener su desarrollo en el nuevo presupuesto de este ministerio y en proyectos especiales.

EL TIEMPO

Ayer no llovió en ninguna provincia. La temperatura máxima fué de 42º, en San Fernando, y la mínima, de 14º, en Teruel.

La presión máxima fué de 766'3, en Murcia, y la mínima de 762'0, en Huelva.

Temperatura en Madrid
El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 23º sobre 0.
A las doce de la tarde, 33º sobre 0.
A las cuatro, 29º sobre 0.
La máxima fué de 35º sobre 0.
La mínima fué de 17º sobre 0.
El barómetro marca 710 mm.—Variable.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—12 de Julio de 1905.

Gracia y Justicia.—Real orden jubilando a D. León Grajales Martínez, registrador de la propiedad de Martos.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes de personal.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden disponiendo se inserte en la Gaceta de Madrid la relación de los servicios prestados por la Guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de Mayo último.

Administración central.—Hacienda.—Dirección general del Tesoro público.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han caído en suerte los premios mayores correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Anuncio relativo al extrávido de dos resguardos talonarios.

Agricultura.—Dirección general de Obras públicas.—Subasta para contratar el servicio de impresión, papel y encuadernación del tomo de la Estadística de Obras públicas de 1.º de Enero de 1906.

Información telegráfica

EXTRANJERO

MARRUECOS

Inglaterra se adhirió a la Conferencia

Londres 11.

Lord Lansdowne ha anunciado que Inglaterra tomará parte en la Conferencia.

La guerra civil

París 11.

Al Echo de París le telegrafian desde Marín, que se ha librado un combate en los alrededores de Oudja entre las tropas regulares y los sublevados; éstos han obligado a las fuerzas a refugiarse en Oudja completamente derrotadas.—Fabra.

Declaraciones de Delcassé

París 12.

M. Delcassé ha concedido un interview a un redactor del periódico Le Gaulois.

Ha defendido su política, justificando el haber estrechado las relaciones con Inglaterra. Ha manifestado que las flotas francesa e inglesa unidas conseguirán, sin duda alguna, hacerse dueñas del mar, garantizando así cualquier ataque que intentase Alemania ó cualquier otra nación. El acuerdo francoinglés ha tenido por objeto hacer posible una inteligencia entre Rusia e Inglaterra.

De este modo la paz del mundo estará asegurada para mucho tiempo.

Las amenazas de un conflicto por la cuestión de Marruecos, que jamás había interesado a Alemania, no han parecido nunca serias a monsieur Delcassé, que desde luego no temía la guerra.

Terminó diciendo que Francia cometa una falta al asistir a la Conferencia.

LA GUERRA

El proceso de un espía

Tokio 11.

La sentencia dictada contra el exoficial francés Bougoin, enumera las informaciones y datos que había recogido sobre los movimientos de las tropas del Mikado, especialmente después de la caída de Puerto Arturo, y que transmitió a un periódico de París por medio de la valija diplomática de la legación de Francia.

El armisticio

Londres 12.

Al Standard le comunican de Nueva York que el gobierno ruso ha pedido otra vez el armisticio. El gobierno japonés le ha contestado que, este asunto se examinará después de la primer lectura de las condiciones que los plenipotenciarios pondrán para llegar a la paz.

REVOLUCION EN RUSIA

Continúa el estado de sitio

Odesa 11.

El gobernador se ha negado a levantar el estado de sitio; continúan las detenciones y las expulsiones.

Huelgas en Varsovia

Varsovia 11.

Los obreros albañiles, confiteros, encuadernadores y otros pertenecientes a varias industrias, se han unido a la huelga de zapateros y carniceros.

La situación es grave.

Incendios y saqueos

San Petersburgo 11.

Los huelguistas de Ivanovo han saqueado las tiendas y almacenes, incendiando las casas de varios comerciantes e industriales.

Colisiones entre obreros y cosacos

Minsk 11.

Los obreros se han declarado en huelga general; los cosacos han tenido que disparar contra la muchedumbre que ha contestado con tiros; han resultado varios heridos.

Dinamita por todas partes

Tiflis 11.

Han sido descubiertas varias bombas, a raíz de lo cual se han operado varias detenciones.—Fabra.

El trono de Noruega

El príncipe de Dinamarca

Londres 11.

El príncipe Carlos de Dinamarca ha sido notificado oficialmente de que ha sido propuesto para el trono de Noruega.

Dicha proposición será objeto de una consulta entre las cortes interesadas.

Parece que la solución depende en mucho de la opinión del rey Oscar.

¿Cuál es el candidato?

Christiania 11.

La Corona ha sido ofrecida a un príncipe de la dinastía de los Bernadotte; por lo tanto, todos los rumores relativos al advenimiento del príncipe de Dinamarca, son infundados.

Noticias varias

Créditos aprobados

París 11.

La Cámara ha votado sin discusión los créditos abiertos para la recepción de D. Alfonso en París y el viaje de M. Loubet a Madrid.—Fabra.

Proyecto de amnistía

París 11.

El Senado ha aceptado por 243 votos contra 14 el proyecto de amnistía, que abarca las condenas pronunciadas por la Haute Cour, las infracciones a la ley sobre las Asociaciones religiosas y las medidas disciplinarias motivadas por la cuestión de las delaciones.

M. Rouvier ha defendido este proyecto, con objeto de que se establezca la buena inteligencia de todos los ciudadanos y contribuya a la pacificación de los espíritus.—Fabra.

El palacio de Castilla

París 11.

El comprador del palacio de Castilla, propiedad que fué de S. M. la Reina Isabel II, es el capitalista Taubert, por quien era postor, en la subasta, el procurador M. Gieules.

Dicho palacio ha sido adjudicado por la cantidad de 2.800.050 francos.

Parece ser que M. Taubert se propone transformarlo en edificio productivo.

Un retrato del Rey de España

París 12.

El Gaulois de hoy dice que M. Delcassé ha recibido el retrato de D. Alfonso, de cuerpo entero.

Ley sobre retiro de obreros

París 11.

La Cámara de Diputados ha terminado la discusión general del proyecto de ley sobre retiro de obreros, votando con urgencia la total

Información telegráfica

El corresponsal del Petit Parisien en Madrid ha celebrado una interview con el señor Montero Ríos, el cual le ha demostrado su

EL ATENTADO DE PARÍS

¿Descubrimiento del autor?

Una confidencia

Por informes recibidos en el Gobierno civil, parece que no tardará en ser descubierto el autor del atentado realizado en París contra el Rey de España.

En efecto, anoche fué hecha al gobernador una confidencia, que puede resumirse en los siguientes términos:

«Si se quiere detener al autor del atentado cometido en París contra el Rey de España, no hay más que ir al hospital Provincial, sala núm. 30, prendiendo al que ocupa la cama núm. 33, llamado Francisco Pérez Leyva.»

El confidante, no daba más detalles del asunto aunque sí afirmaba con toda seguridad que Pérez Leyva era el autor del atentado.

El Sr. Ruiz Jiménez, en vista de la denuncia, se dirigió inmediatamente al hospital, acompañado del jefe de vigilancia Sr. Ibarrola.

En el Hospital Con el gobernador fué también una pareja de la policía judicial.

Consultados en el hospital los libros de entrada de los enfermos, se comprobó que, efectivamente, se encontraba allí Francisco Pérez Leyva ocupando la cama núm. 33 de la Sala 30.

Se trasladó el Sr. Ruiz Jiménez a esta sala, siguiendo algunos practicantes y dependientes, encontrando dormido a Pérez Leyva.

Despertáronle, y al comprender Leyva que delante de él se hallaba la autoridad, sufrió una fuerte impresión, que le produjo un golpe de tos.

Preguntóle el gobernador su nombre, después que se hubo tranquilizado. Respondió que se llamaba Francisco Pérez Leyva, y puso de manifiesto una licencia del ejército expedida a su nombre.

Las contestaciones que daba a las preguntas del gobernador eran ambiguas, como si temiera comprometerse.

Dijo, por ejemplo, que había trabajado en una fábrica de París, y que no se acordaba de la industria del establecimiento.

Contesó, por último, que la fábrica era de automóviles y que trabajó allí como mecánico.

El supuesto autor del atentado El supuesto autor del atentado padece tuberculosis aguda; cuenta veintinueve años de edad, aunque parece más joven no obstante la enfermedad que sufre.

Ha nacido en El Ferrol, y entre otros oficios ha aprendido el de mecánico.

No es conocido por la policía como anarquista de acción.

Usa traje negro y gorra de cuero. Lleva barba redonda. Es más bien alto que bajo.

Varias fechas El 22 de Noviembre del año pasado ingresó Pérez Leyva, a consecuencia de un ataque de hemoptisis en el hospital de Bizet, de París, de donde salió el 22 de Mayo, según certificación expedida por el director de aquel hospital, que conserva en su poder.

Como deseara venir a España, acudió a nuestra embajada en París para que le socorriesen. El embajador le facilitó billetes de París a Burdeos, y desde este punto a Irún, dándole también un socorro en metálico.

Las autorizaciones para expender los billetes tienen fecha 25 de Mayo de este año, y eran válidas para quince días.

Agregó Pérez Leyva que emprendió en seguida el viaje a Madrid sin detenerse en ninguna población, llegando a esta corte el día 1.º de Junio.

Este extremo no aparece confirmado, pues se sabe que el día 2 de Junio se encontraba en el hospital de San Sebastián donde ingresó por efecto de otro ataque de hemoptisis.

Ya en esta corte, dice Pérez Leyva, que vagó varios días por las calles con objeto de conocer Madrid y que reducida su enfermedad ingresó en el hospital el día 7 de Junio, donde ha estado hasta la fecha.

Registro de la cartera Después que hubo oído las explicaciones de Francisco Pérez Leyva, y sin que éste conociese el objeto de la visita, pues no se había hecho mención de la confidencia, dispuso el gobernador que se registrase la cartera que tenía escondida entre las ropas de la cama.

Al oír tal pretensión, descompióse Francisco, y a voz en grito exclamó: «¿Para qué se me va a registrar? Yo no tengo aquí bombas ni soy el que las construyo....»

Y continuó después: «¡Soy anarquista! No sin algún trabajo se consiguió cogerle la cartera.

Contenía ésta muchos papeles, en los que se hallaban las señas de Malato y otros conocidos anarquistas; la proclama que apareció en los árboles de los paseos de París pocas horas antes de ocurrir el atentado; varios periódicos anarquistas, los recortes de otros relatando el atentado de París, y algunos con el de la legada de D. Alfonso a Madrid y la ruta oficial del viaje del Rey, hecha con lápiz sobre un plano de París.

Además, existían en la cartera varios escritos sin firma, citándose en varios sitios el día anterior al atentado, el día del atentado y el siguiente; sitios por los cuales había de pasar el Rey. Una de las citas dice que espasmo hasta nuevo aviso en la Plaza de los Mercados el día que se celebró la fiesta a que asistió el Rey; tarjetas de conocidos anarquistas, otros papeles sin importancia y recibos de las Sociedades anarquistas de Bilbao y Barcelona.

Amenaza de Leyva A poco de retirarse de la sala el gobernador, Leyva, despedido por el registro que se había hecho de su cartera, exclamó: «¡Esta noche mato al enfermero que me ha denunciado!

Registradas sus ropas, se le ha recogido una pequeña navaja que tenía.

Diligencias del Juzgado

El gobernador ha dado cuenta de su información al juez de guardia, el cual se trasladó inmediatamente al hospital, tomando declaración a Leyva y ordenando después su traslado a la enfermería de la Cárcel Modelo.

La vida de Leyva

Francisco Pérez Leyva ingresó a los diez y nueve años en el batallón de Ingenieros militares de Ferrocarriles. Al terminar el servicio, entró a trabajar de mecánico en un taller establecido en la calle del Almirante.

Cansóse pronto de aquella colocación y pretendió una plaza de mozo del Hospital militar de Carabanchel, siendo admitido.

En el Hospital Militar pasó un año, dirigiéndose después al Ferrol, su pueblo nativo, donde vivía en la calle del Sol, núm. 70, y después a Coruña, Santiago, Bilbao y Barcelona, ejerciendo la profesión de mecánico y después la de chauffeur.

En Barcelona, para cuyo punto llevaba cartas de recomendación, no encontró trabajo y se ausentó prontamente de aquella población, dirigiéndose a París.

A poco de llegar a aquella población enfermó. Unos pocos días antes de la llegada del Rey fué preso con otros varios anarquistas; pero quedó en libertad en seguida, sin duda por no ser conocido como anarquista de acción por la policía francesa.

Después ingresó en el hospital de Bizet, como mofo de los enfermos anteriormente, y una vez que hubo salido se marchó a San Sebastián.

Según hemos oído decir, se cruzó con el tren real que conducía a D. Alfonso.

Ha asistido a frecuentes reuniones anarquistas, interviniendo en las discusiones de los reunidos, y es de buena familia, y entre sus amigos cuenta algunos que desempeñan puestos elevados.

Aunque no hemos podido confirmar estas manifestaciones por la reserva que se guarda en el Juzgado sobre este asunto, tenemos entendido que no difieren mucho de las que ha hecho Leyva al prestar declaración esta mañana ante el juez en la enfermería de la Cárcel Modelo, de donde salió el señor Rubio Contreras a las doce de la mañana.

Juez especial

Para el estudio y continuación de la causa ha sido nombrado juez especial el del distrito de la Latina. Sr. Rubio Contreras, que como juez de guardia, instruyó las primeras diligencias.

Estado de Leyva

Dentro de la gravedad en que se encuentra Leyva por efecto de la enfermedad que le aqueja, su estado durante la tarde de hoy ha sido satisfactorio.

La Corte en San Sebastián

Barcos a San Sebastián

San Sebastián 12.

En la comandancia de Marina se ha recibido un telegrama del general Cincunegui, anunciando haber salido hoy a las tres de la madrugada del puerto de Marin los cruceros *Princesa de Asturias*, *Cardenal Cisneros* y *Extremadura*, con rumbo a San Sebastián, donde son esperados mañana a mediodía.

Firma del Rey

San Sebastián 12.

S. M. el Rey ha paseado a pie por algunas calles de la población, yendo después en automóvil a visitar el Club Náutico.

Hoy ha firmado el Monarca, nombrando interventor de la Ordenación de pagos del ministerio de Marina a D. Enrique Cady Viano y ordenador de pagos del mismo ministerio a don Obdulio Libori Jiménez.

También ha firmado dos expedientes de exenciones de subastas.—*Fabra*.

El viaje de Loubet a España

San Sebastián 12.

El Rey ha hablado con el ministro de jornada de la visita de Loubet a España.

El presidente estará en Madrid el 23 al 27 de Octubre. Se organizarán varias fiestas, entre ellas función de gala en el teatro Real, comida en Palacio, corrida de toros, gran retreta militar, función de gala en el Español; excursión a Toledo visitando la Academia de Infortunata, recepción en el Ayuntamiento y visita a la Institución francesa.

El ministro de Instrucción espera las iniciativas del nuevo alcalde, Sr. Vincenti, para que le ayude en la organización de los festejos.

El Sr. Mellado piensa, además, que se celebre recepción en el ministerio de Instrucción pública, una recepción de hombres ilustres en la ciencia y en las letras.

El Rey desea que no se omita gasto ni sacrificio alguno para devolver a M. Loubet los agasajos de que le hizo objeto en su visita a París.—*Mencheta*.

Accidente en la vía.—Cuatro heridos San Sebastián 12.—Urgente.

El tranvía de Irún, que llega a esta estación a las 3'45, ha chocado con una máquina que estaba haciendo maniobras con el coche del tren real que debía conducir al Rey a Tolosa. El golpe ha sido bastante fuerte, resultando cuatro heridos leves.

El maniquista que efectuaba las maniobras dió contravapor, arrojándose después a la vía.

La máquina salió ya adelante hacia Hernani, dando con ello lugar al temor de que chocara con el tren mixto procedente de Madrid.

No obstante, no ha ocurrido catástrofe alguna, pues un aviso telegráfico pudo llegar a tiempo para que los empleados abriesen oportunamente las agujas de la vía muerta, donde entró la máquina sin más novedad.

En el choque ha resultado un vagón destruido.—*Fabra*.

La señora de Vernacci

Con verdadero sentimiento hemos sabido la muerte de la señora doña Candelaria Pintós de Vernacci, ocurrida anoche después de breve enfermedad.

Era la finada persona de gran virtud y de excelente trato.

A su viudo, D. Joaquín Vernacci, y a sus hermanas las señoras de González de la Peña y viuda de Posadillo, y a toda su respetable familia enviamos nuestro pésame bien sincero.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de descargadores del puerto de Santander.

Las Sociedades obreras que componen la Federación local, se han negado a secundar la huelga general, y en su consecuencia los obreros han acudido a inscribirse nuevamente a las casas consignatarias.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Triunfo de los imperiales

14 de Julio 12.

Sid-Mohamed-Torres ha recibido un despacho anunciándole que las tropas del Sultán han alcanzado una gran victoria, cerca de Oudjda contra las tropas del Pretendiente. Este ha conseguido escapar a la persecución, dejando en el campo de batalla a 180 muertos y numerosos prisioneros.

Barcos en Vigo.—Homenaje a Borrás

Vigo 12 (3 tarde).

Han llegado tres torpederos franceses, con rumbo a China.

A las ocho de la noche zarpó con rumbo a Libau, el crucero ruso *Dumieper*, después de aprovisionarse de carbón.

Ha celebrado su beneficio con la obra *Mar y cielo*, el eminente actor Borrás. El público, que llenaba el teatro, le tributó una ovación estruendosa.

Le acompañó hasta la fonda donde se hospedaba, llevando todos antorchas encendidas y seguidos de la banda de música municipal. Los vítores y aclamaciones duraron largo rato.—*Mencheta*.

La huelga de cerrajeros

Barcelona 12.

La huelga de cerrajeros ha mejorado. La mayoría de los oficiales han vuelto al trabajo. Los aprendices se niegan todavía a reanudar sus tareas.

Esta tarde se reunirán los interesados para buscar solución al conflicto.—*Fabra*.

La insurrección en la marina

Royal 12.

La rebeldía continúa entre los marineros de los buques de guerra, con motivo de la mala calidad de los alimentos.

Otra bomba

Minsk (Rusia de Europa) 12.

Ha sido lanzada una bomba cerca de la casa del gobernador, resultando heridos de la explosión un agente de policía y un ocoaco.

Nuevo ministro de Marina en Rusia

San Petersburgo 12.

El almirante Birlew ha sido nombrado ministro de Marina.

La princesa de Gales

Londres 12.

La princesa de Gales ha dado a luz un niño, cuyo estado, como asimismo el de la princesa, es muy satisfactorio.—*Fabra*.

Balance del día

La solución dada al asunto de los créditos extraordinarios en el Consejo de ministros de ayer, es, en términos generales, acertada, y en este sentido la acogen benévola y mayormente la mayoría de los periódicos.

A propósito de este asunto conviene consignar un hecho que tiene su significación desde el punto de vista del progreso de nuestras costumbres políticas, cual es el de que la opinión pública que se ha mostrado favorable a la concesión de los créditos, por los caracteres tan agudos y apremiantes con que a su consideración se ha ofrecido la crisis agraria, se ha preocupado también, ha fijado también su atención en el aspecto legal del problema, concediendo a éste la importancia que merece.

Es, a nuestro juicio, tan interesante que el país se preocupe de la forma en que se dispone de sus recursos, que aun cuando la discusión habida con motivo de la concesión

de los créditos no hubiera producido otro resultado práctico que el de haber fijado por unos momentos la pública atención en el sentido expresado, ya se habría conseguido algo no despreciable.

Por otra parte, ofrece el asunto un aspecto político que creemos también interesante. El hecho de que un Gobierno se abrogue facultades legislativas, es siempre grave, pero más todavía cuando se trata de disponer de los recursos nacionales (facultad reservada a los Parlamentos, aun en las antiguas monarquías), y más grave aún en España en donde el poder y las facultades del Parlamento no siempre aparecen respetados aun por los mismos que de parlamentarios se precian.

Estas consideraciones nos hacen reconocer que el Gobierno ha estado en su lugar al rodear la concesión de los créditos de cierta solemnidad que demuestre a todos que, sólo en muy críticas circunstancias, puede el poder ejecutivo invadir el terreno del legislativo.

La amnistía, ampliamente otorgada, abre en Francia un período de pacificación para los espíritus, cerrando a la vez una época agitada que comenzó con las condenas de la *Havre Cour*, y ha comprendido sucesos de gravedad e importancia, hasta el famoso asunto de las fichas, que dió origen a la caída del general André y posteriormente a la de todo el Gabinete Combes.

La política «de la esponja», tan preconizada por el famoso periodista M. Cornely, obtiene con esta ley completo éxito.

Gracias a la amnistía, volverá a Francia M. Deroulede que, por haber escogido una ciudad de España, la capital de Guipúzcoa, para lugar de su destierro, y por haber observado durante él tan correcta conducta, ha logrado captarse en San Sebastián tan sinceras simpatías.

Telegramas de San Sebastián dan cuenta de una interesante conferencia que ha celebrado con S. M. el Rey el ministro de jornada, y en la cual se ha tratado de los preparativos de las fiestas con que ha de ser agasajado M. Loubet en su visita a España.

Todo cuanto se haga en obsequio del presidente de la República francesa, obtendrá, sin duda, la más favorable acogida en la opinión, como tributo de respeto a tan venerable hombre público, y como prueba de amistad a la nación vecina, con la que nos ligan tan íntimas y cordiales relaciones.

Mañana a las cinco de la tarde se reunirán los ministros en Consejo, para conocer la redacción del decreto referente a concesión de recursos, a fin de conjurar la crisis agraria.

Si hubiera tiempo, el ministro de Hacienda se propone ocuparse también de las peticiones que se han formulado contra la ley de alcoholes.

Esta tarde ha conferenciado con el ministro de Hacienda el alcalde de Madrid.

Según ha manifestado el Sr. Vincenti, la entrevista tuvo por objeto dar cuenta al ministro de un proyecto para rebaja en el cupo de consumos de las grandes capitales, mediante el restablecimiento de algunos arbitrios municipales que han sido suprimidos.

El crédito solicitado por la Federación de Viajantes y Representantes del Comercio para una excursión comercial a las Repúblicas del Plata, probablemente no será concedido en el interregno parlamentario por no estar justificada su urgencia.

Con el presidente del Consejo han conferenciado esta tarde los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Hacienda, y los Sres. Moret y Puigerver.

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten a provincias durante los meses de verano, recibirán EL CORREO sin aumento de precio en el punto a donde se trasladan.

Bastará que abonen por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviando a la Administración, o entregando a los repartidores, nota que indique dónde desean recibir el periódico.

Gran fábrica de artefactos agrícolas

Jorge Martín é Hijos

ALAEZOS (Valladolid) Especialidad en arados de varios sistemas. Simple, Viñis, Agudo, Económico, Martín Alejano, La Vía y otros. Ventiladores, cedazos, turbinas, ruedas hidráulicas, rodillos, saetines, alivios y otros artefactos del ramo de molinera. Trituradoras para uva, norias para arroz, trilladoras, aventadoras, etc. Pídanse prospectos y detalles.

THEOPHILE ROEDERER & Cia., Reims

CRISTAL CHAMPAGNE GLADIATEUR CABALLO Unica Medalla de 1.ª clase en la Exposición Universal de París de 1887. Medallas de Oro en las Exposiciones del Havre y Melbourne. Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, etc.—Casa fundada en 1834. De venta en casa de Lhardy, restaurant de Fornos, café Inglés y demás casas principales de Madrid y provincias.

LIBROS Y PERIODICOS

Se ha publicado el cuaderno 36 de la obra de Eugenio Sue, *Los siete pecados capitales*, editada por D. Luis Tasso, de Barcelona. Consta de 32 páginas y lámina de regalo, y cuesta 15 céntimos el ejemplar.

CHARADA

Uno de dos cuatro (Oviedo) y otro de tres cuatro (Lugo), a otros de tres un (Madrid) les jugaron un besugo.

Dicho se está que también se jugaba el pan y el vino en la casa de comidas del asturiano Paulino.

—A ver quién de los *prima tres* sin tener que abonar nada; les dijo otro compañero que era de *todo* (Granada).

En efecto, lo jugaron, y por no tener dinero.... el que todo lo perdió fué el infeliz tabernero.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

CA LA MI TO SA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Anacleto, Papa, y Eugenio, mártir.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, donde a las diez habrá misa mayor con sermón que predicará el señor Uribe, y por la tarde continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen y será orador el P. Miguel Berzaluce.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve.

Novenas a Nuestra Señora del Carmen Siguen celebrándose, y predicarán: En Santiago, el Sr. Belda y D. Pedro Esteban Díaz.

En la parroquia del Carmen, D. Vicente Marín y el P. Bonifacio Sánchez.

San Ildefonso, los Sres. Gascón Gotor y Nieves. En San José, D. Donatillo Fernández.

En San Ginés, el Sr. Calpena. En San Pascual, D. Angel Nieto.

En Santa Bárbara, el Sr. Vuelta. En San Martín, D. Manuel Basulto.

En el Buen Suceso, el P. Gómez Sodano. En el Cristo de la Salud, D. José María Rus.

En San Marcos, el Sr. Barragán. En la parroquia de la Concepción, el P. Mendia.

En Santa Teresa y Santa Isabel, D. Segundo Vuelta.

En San Millán, D. Angel Lázaro. En la parroquia de los Dolores, el Sr. Amat.

Funciones para mañana

APOLLO.—Beneficio de D. Vicente Carrión.—A las 8 1/2.—El alma del pueblo.—A las 9 1/2.—El género humano.—La contrata.—Cake-walk.—A las 10 1/2.—El perro chico.—A las 11 1/2.—El alma del pueblo.

ZARZUELA.—Despedida de los hermanos Palacios.—A las 8 1/2.—Los diños.—A las 9 1/2.—Bohemios.—Hermanos Palacios.—A las 10 1/2.—Miss Hei-yott.—Hermanos Palacios.—A las 11 1/2.—Consueyito.

CÓMICO.—A las 10.—Academia modelo.—A las 11.—El túnel.—A las 11 3/4.—La reina del couplet.

PARISH.—A las 9 1/2.—Toda la nueva compañía internacional que dirige Mr. William Parish. Sillas de pista, 150 ptas. Entrada de paseo, 50 céntimos.

PANORAMA IMPERIAL (Montera, 10).—Abierto de 3 de la tarde a 12 de la noche.—Viajes alrededor del mundo.—Espectáculo instructivo.—Premiado en varias Exposiciones.—Los lunes y jueves se cambia la colección.

RECREO ARGUELLES.—(Ferrer, 29).—Grandes atractivos.—Cinematógrafo con interesantes vistas de actualidad, patines, etc.—Los jueves, tómbola.

RECREO SALAMANCA.—Ayaia, 1; Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: patines, cinematógrafo, etc.—Jueves, tómbola infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.

IMPRENTA DE EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 12 de Julio de 1905

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolsado, Cambios de hoy. Includes sections for 4 POR 100 PERPETUO, 5 POR 100 AMORTIZABLE, and various companies like Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Table titled 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO' showing exchange rates for Paris, London, and other locations.

Table titled 'Bolsa de Barcelona' and 'Bolsa de Londres' showing market data for these locations.

Table titled 'VALORES DE SOCIEDADES' and 'Obligaciones' showing stock and bond prices for various companies and government securities.

Table titled 'Pesetas nominales negociadas hoy' showing exchange rates for various denominations.

Table titled 'Después de la Bolsa' showing market data for the following day.

Advertisement for 'PARA MELILLA' and 'VELARDE' featuring shipping services and contact information.

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE AHORRO, DE PREVISION Y DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Domicilio social: MADRID, PLAZA DEL PRÍNCIPA ALFONSO, número 14 (antes Santa Ana).—Teléfono número 1.077

OBJETO DE LA SOCIEDAD: Constitución de una dote para los hijos; de un capital para la redención del servicio militar; de una pensión de retiro para la vejez; de una herencia para la familia, por entregas desde 5 pesetas al mes. Sorteos anuales, durante todo el periodo de duración de la Asociación, de primas excepcionales de participación, consistentes en rentas vitalicias, desde 60 pesetas, y que pueden llegar a 3.600 al año.

Agentes y Representantes en toda España

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carbiles Viguelo, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carbiles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lotería para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en tonos colores.
Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.
El niño que se ve iracundo por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojoso y se atrasa su desarrollo.
La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos. Afórtnadamante el dolor es completo y está á la mano.
Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Los ingenieros constructores de Milán (Italia)

CERETTI & FANFANNI

56, Foro Bonaparte, 56

Se encargan de la construcción de tranviáscaros, planos inclinados, transmisiones por cables, etc.
Catálogos y presupuestos gratis.
Exportación á todas partes del mundo.

Hierro Dialisado de Wyeth

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios.

Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.

No tiene gusto ni olor desagradable.

No irrita al estómago.

No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento.

No afecta ni empegrece los dientes.

La fuerza y pureza de la solución son invariables.

Adaptase especialmente á las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de la salud.

Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

Gran Hotel de Los Placeres

Ria de Marín (Pontevedra)

Gran edificio con una terraza de 500 metros cuadrados sobre el mar.—Luz eléctrica, agua y timbres en todas las habitaciones.—Cuartos de baño y casetas para baños de mar libre.—Restaurant café y tonda.—Departamentos para familias.

Simiente de lino TARIN

Preparado especial para combatir los estreñimientos, cólicos, hinchamientos y las enfermedades del hígado y de la vejiga.—La cajita: 1'30 francos.—Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche.

TARIN, farmacéutico de primera clase.—9, Place des Petits-Pères, París, y en todas las farmacias del mundo entero.

GOTA, REUMATISMO

El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores frescas del colchico, se presenta en capsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos linos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años, en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

WHISKY

El mejor licor de este nombre es el que lleva la marca

MAY DEW

cuyo propietario en Glasgow es el señor

CULLEN & WANNOP

De venta en las principales cafés y colmados.

TURBIMAS AMERICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y deseamos á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan sumergidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están suncidas de una sola pieza.—Sin engranes, sin entretenimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sirven los pedidos con gran rapidez.

Presupuestos y catálogo gratis.—Unicos concesionarios en toda Europa.

Sloan et C., 17, Rue du Louvre.

Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras

Solo TOPICO reemplazando el Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura.—Sin engrases, sin esparramos, sin bñenes, torceduras, etc., etc.—Resolutive y resolutive inmejorable en las glándulas y males de garganta.

Farmacia Mestivier y C., 275, rue Saint-Honoré, París, y en todas las farmacias.

PATENTE DE INVENCION JOHN H. KELLOGG

Núm. 27.509

OBTENCION Y COMBINACION DE UN PRODUCTO INDUSTRIAL DE ALIMENTACION VEGETAL

Se vende ó cede en explotación.

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º docha, Madrid

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales anucradas del Dr. C. G. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan al mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema.

COMPANIA BOVRIL

Provedora de la Marina y del ejército británico

¿Y QUÉ ES BOVRIL?

BOVRIL es la quinta esencia de carnis de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.

BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.

BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos debilitados y enfermos.

Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London, E. C.

Vitalidad Debilitada,

Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

«Por muchos años padecí de diversos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se iba apoderando del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, me decidí á probarla y comencé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre.»

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla

del Dr. Ayer.

Compañía Madrileña de Teléfonos

I—MAYOR—I

TARIFA B

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'16

Por cada cinco palabras más ó fracción..... 0'10

Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... 0'30

Por cada copia suplementaria de despacho múltiples..... 0'30

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 0'20

Por cada 30 palabras más ó fracción..... 0'25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.

El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

Escribir á: rue Dronot, Paris, IX.

Dirección telegráfica: ACHABURE PARIS

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Frotitud, seguridad y comodidad en su empleo.

Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de París de 1900.

No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caudales de 2 á 16 litros.

Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

Arboles frutales, forestales y de adorno.

Palmeras y plantas de salón.

Folleto, catálogo ilustrado y prospectos gratis.

Admite encargos D. Luis Ginier y Darder calle de las Indias, 10, Mahón.

ENFERMEDADES DEL PECHO,

POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia,

el VINO NOURRY

á la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao.

CLIN Y GOMAR, PARIS

y en todas las farmacias del mundo

DEBILIDAD

ANEMIA

LINFATISMO.

VIÑAS FRANCO-AMERICANAS

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingertadas sobre los mejores ingertos de aquellos reconocidos.

Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.

Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Ripuistris.

También vendo LA SIN IGUAL, máquina para ingertar, no desarrégala y de fácil manejo, haciendo tres especies de ingertos: raja, escarriñosa é inglesa.

Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.

Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quia Deschamps, 45, Burgos (Francia).

Se arrienda lavadero cercano de Madrid, buenas condiciones. Parón: San Bernardo, 46, 3.º izquierda, de 7 á 10 mañana y de 2 á 4 tarde.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera

Agua de Botot

Solo dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

PROFESOR

De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos.—Calle de Argensola, núm. 2, 4.º iz.

¿FUMA USTED?

Pues compre el papel HIDALGUA

del LE CHIC Parisián

COMP. A GENERAL DE tuberia para conducción de aguas.—Compagnie Generale des Conduites d Eau.—Société Anonyme.—Lieja (Bélgica).—Esta importantísima casa ha suministrado tuberia tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete á suministrar cañeria de cualquier diámetro, ya sea en centímetros ó en pulgadas.—Las especificaciones indican los precios franco á bordo.

FABRICA DE VERMOUTH de los señores Martini y Rossi

Corso Vittorio Emanuele II Torino

Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini & Rossi. De venta en todos los establecimientos de importancia.

LES PRODUITS de confitefactions DES Capsules TAETZ

Se reconocen fácilmente á l'apais bourrelé incrusté qui se trouve á la base de chaque capsule et au manque total de finesse.—Bien exigir les botes en metal imprimé á la signature de TAETZ.—Seul inventeur de ce Genre de Capsules.

CAJONIAL

CHOCOLATES

MAYOR & MADRID

VINO VIAL

Alimento fisiológico completo

Anemia, convalecencia

Pérdida de las fuerzas, fiebre inapetencia

El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar el que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.

PALUDISMO

Una de las plagas que más acosan á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarzaparrilla y Píldoras del doctor C. G. Bristol.

El complemento

de la hermosura es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.

La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

Fosfina Polieres

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

Contra el cansancio intelectual, la anemia y la neuropatía usad el Ovo Lectina Bilboa.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de JULIO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Reina María Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de JULIO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Montevideo

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de JULIO saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Antonio López

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoma, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisna con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 22 de JULIO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Isla de Panay

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de JULIO saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. de Satrústegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de JULIO saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo,

y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía...Santander

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres.

Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor:

33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)

Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría)

Domicilio: VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados

para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza,

telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado

Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

Abonos minerales y productos químicos

La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes Fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

Fábricas en Elorrieta, Zuazo y Guturrlibay (Vizcaya); en el Calayo y Avilés (Asturias); en Bonanza y Trarafia.

Diríjense los pedidos: Lotería, 3, Bilbao.

Villanueva, 11 (apartado, 66), Madrid.

Uría, 40, Oviedo.

Société Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Capital: 5.000.000 de francos

19 AVENUE D'IVRY 19

PARIS

Las más altas recompensas en las Exposiciones

Los primeros premios en todas las carreras y concursos

Automóviles de todas clases

Omnibus con y sin Imperial, Furgones y Camiones, Char á bancs, Brechs, Trucks